

К юбилею Ю. Н. Столярова



С Юрием Николаевичем Столяровым я познакомился, наверное, через пару лет после того, как пришёл на работу в ГПНТБ СССР, в сектор исследования процессов управления, который возглавлял Анатолий Григорьевич Раев, очень хорошо знакомый с Юрием Николаевичем. Это был примерно 1980–1981 г. В этом секторе трудился Владимир Викторович Комов – аспирант Ю. Н. Столярова. Он очень быстро стал моим другом, и он же познакомил меня сначала с работами Юрия Николаевича, а потом уже с ним лично. Помню, что книгу в зелёном переплёте под названием «Библиотечный фонд» Ю. Н. Столярова я прочитал полностью, поскольку библиотечная тематика для меня была новой.

Я пришёл на работу в ГПНТБ СССР аспирантом четвёртого курса Института проблем передачи информации. Моя кандидатская диссертация была посвящена теории массового обслуживания, а конкретнее – разомкнутым сетям массового обслуживания и их применению в ин-

формационно-вычислительных сетях, и, конечно, в своей теоретической части никакого отношения к библиотекам не имела. Поскольку я пришёл работать в библиотеку и, как мне показалось, надолго, решил детально изучать предметную область. Книги Юрия Николаевича Столярова были тем самым первым фрагментом нового знания, которое я начал приобретать.

Кстати, вспомнил: в книге больше всего меня потрясло то, что одним из принципов комплектования является принцип партийности. Я пытался понять, как может партийность сочетаться с комплектованием, в частности научно-технических журналов. Как могут книги по станкостроению и металлургии, например, соответствовать этому принципу. Потом я понял, что с теорией спорить нельзя: надо её либо принимать, либо не принимать именно в то время, когда она «работает». Впоследствии эти принципы были изменены, частично отменены. С Юрием Николаевичем мы продолжили наше знакомство, и профессиональные отношения начали перерастать в личную дружбу.

В 1984 г. я защитил кандидатскую диссертацию по техническим наукам в диссертационном совете при Научном совете Президиума Академии наук по комплексной проблеме «Кибернетика» и буквально через год после защиты стал работать в Московском государственном университете культуры и искусств (сегодня – Московский государственный институт культуры), где Юрий Николаевич возглавлял кафедру и был председателем диссертационного докторского совета. С тех пор мы начали с ним ещё более активно сотрудничать. Прекрасно помню, как Ю. Н. Столяров участвовал в наших крымских конференциях. В частности, в 1999 г., когда отмечалось 200-летие со дня рождения А. С. Пушкина, он исполнил в нашем спектакле роль поэта. Также Юрий Николаевич был одним из экспертов мероприятия «К барьеру!» и, естественно, докладчиком конференции.

Ю. Н. Столяров был одним из инициаторов защиты моей докторской диссертации. Мы прошли довольно сложную процедуру учреждения разового совета по защите диссертации на соискание степени доктора технических наук и в этом же совете, которым руководил Юрий Николаевич, а учёным секретарём была Наталья Андриановна Сляднева, я защитил докторскую. В 2001 г. по совету Юлии Петровны Мелентьевой, которая возглавляла в университете кафедру «Библиотековед-

дение», учредил при поддержке ректора Т. Г. Киселёвой новую кафедру – электронных библиотек.

Мы очень активно сотрудничали с Юрием Николаевичем после того, как я стал заведующим кафедрой. Ю. Н. Столяров пригласил меня в докторский диссертационный совет. Также мы вместе продуктивно работали в редколлегии журнала «Научные и технические библиотеки», а после того, как я стал главным редактором журнала, пригласил Юрия Николаевича в качестве рецензента.

Юрий Николаевич один из самых активных членов редакционной коллегии, писатель, автор лучших статей, читатель и один из тех людей, благодаря которым журнал имеет свою нынешнюю репутацию. Сегодня мы сотрудничаем в рамках научно-исследовательских тем, которые разрабатывает ГПНТБ России. Юрий Николаевич – многолетний член Учёного совета ГПНТБ России. Он постоянно нацелен на что-то новое, на развитие как теоретических, так и практических вопросов библиотековедения, принимает участие в нашем большом проекте «Электронное библиотековедение». Он давно уже назвал меня основателем электронного библиотековедения, тем самым отдавая дань моим шагам в этой области, и я ему очень признателен.

Наши научные взгляды с Юрием Николаевичем во многом совпадают, у нас нет серьёзных противоречий. Я слегка критически отношусь к его четырёхэлементной системе (хотя и признаю её), много лет пытаюсь добавить в неё ещё один элемент, из моей докторской диссертации. У каждого из нас есть своё мнение, но в целом мы единомышленники, мы союзники, мы друзья.

Здоровья, удачи и новых творческих успехов, дорогой Юрий Николаевич!

*Я. Л. Шрайберг –
научный руководитель ГПНТБ России,
главный редактор журнала «Научные
и технические библиотеки»*

Счастливый выбор

Когда я обращаюсь к книгам, статьям и другим публикациям профессора Юрия Николаевича Столярова, передо мной невольно возникает образ воина – защитника Книги. Мне думается, никто из отечественных исследователей так много и плодотворно не размышлял и не писал о Книге во всех её ипостасях.

Идут годы, проходят торжества, но азарт учёного неподвластен времени. Много лет тому назад в совместной юбилейной статье с профессором А. В. Соколовым мы обратили внимание на коммуникационный парадокс: Ю. Н. Столяров пишет и издаёт свои книги быстрее, чем мы успеваем их прочитать и обсудить.

И сегодня Юрий Николаевич продолжает жить и работать в таком же стремительном темпе. Каждая его новая книга, новая статья – это подарок библиотечному сообществу. За каждой такой работой стоит героический труд.

Круг научных интересов Ю. Н. Столярова необычайно широк: библиотечное фондование, документология, информатика, имиджология, история и теория библиотековедения, методика НИР, методика преподавания и многое другое. Нельзя не восхищаться его эрудицией, начитанностью, научной смелостью, идейной убеждёностью, правдолюбием, темпераментом публициста!

Юрий Николаевич принадлежит к числу учёных-исследователей, которые постоянно находятся в научном поиске, составляют гордость и славу нашей науки! Его научное наследие уже вошло в золотой фонд библиотечной литературы. Юрий Николаевич – неиссякающий источник творческого вдохновения не только для исследователей, но и для студентов, аспирантов, библиотекарей-практиков, истинный пример для подражания.

Дорогой Юрий Николаевич! С юбилеем, с 85-летием! Горжусь нашей дружбой! Желаю тебе здоровья, новых творческих побед. Долгие лета!

*В. П. Леонов,
Библиотека РАН*

Глубокоуважаемый Юрий Николаевич!

Вот и наступил возраст Зрелости! Уже можно говорить о том, что сделано, и намечать планы на будущее. Мы знаем Вас как гуру библиотечной науки и практики. Вы – значимая фигура, признанный учёный в области книговедения, документоведения, фондоведения и информатики, признанный классик российского библиотековедения. Свои знания Вы передали сотням студентов, магистрантов и аспирантов и продолжаете работать на образовательном полигоне. Под вашим руководством защищено более двух десятков кандидатских и докторских диссертаций. Вами подготовлено и опубликовано более восьмисот научных трудов. Целая эпоха библиотечного мира отражена в Ваших трудах: монографиях и учебниках, учебно-методических пособиях и, безусловно, научных статьях. Ваши разработки, в том числе четырёхэлементная модель современной библиотеки, укрепили фундамент библиотечной науки.

Каждое Ваше выступление – доклад на конференции, лекция – позитивны и искромётны, заставляют размышлять и строить планы на будущее. Вы держите руку на пульсе библиотечно-информационной науки, отслеживая актуальные направления её развития с учётом стремительного внедрения новых информационных технологий, проникновения электронных ресурсов в систему библиотечных фондов и сервисов библиотечно-информационного обслуживания. Вы смело ищете новые технологические решения, подобные тому переходу от книговедческого подхода к документному, в результате которого произошёл поворот к понятию «документ» как обобщающему.

Юрий Николаевич! самого Вам желаемого, сил и здоровья для покорения очередных вершин в библиотечно-информационной практике, подготовке компетентных специалистов. Будьте с нами ещё долгие годы!

*В. А. Цветкова,
доктор техн. наук, профессор, академик
Российской Академии Естествознания*